

2026年1月
19 星期一
乙巳年十二月初一
第27612号
今日8版


国家防减救灾委针对安徽河南湖南贵州四省启动国家低温雨雪冰冻灾害四级应急响应

新华社北京1月18日电(记者 黄新华)记者1月18日从应急管理部获悉,国家防灾减灾救灾委员会决定于当日针对安徽、河南、湖南、贵州等四省启动国家低温雨雪冰冻灾害四级应急响应。

据了解,1月18日至21日,我国中东部地区自北向南将先后出现大范围雨雪天气过程,秦岭—淮河以南地区降水相态复杂,有雨雪及冻雨的转换。其中,陕西南部、河南中南部、

湖北西部、湖南北部、安徽西部等地部分地区有暴雪,安徽南部、河南中南部、湖北西部、湖南、贵州、重庆东北部等地部分地区有冻雨。

鉴于此次天气过程影响范围广、降温幅度大、雨雪相态复杂,部分地区低温雨雪冰冻灾害风险较高,国家防灾减灾救灾委员会要求各成员单位和相关省份防灾减灾救灾议事协调机构高度重视,围绕“保安全、保畅通、保供电、保民生、保稳定”

要求,完善预案衔接和应急联动机制,强化联合会商研判,重点关注交通、电力、通信、民生等重点行业领域,加强抢险救援队伍、物资、装备预置布防,及时开展除冰除雪和应急抢修,全力应对处置突发险情灾情,严防人员伤亡和重大财产损失。

国家防灾减灾救灾委员会办公室前期派出的河南工作组继续在一线协助指导,并增派湖南贵州工作组。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

株洲市

精准破题引来“创业背包客”

2025年落地高校院所创新技术成果209项

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 贺莹)近日,株洲市制定进一步支持大学生创新创业若干措施,其中包括将在校大学生纳入创业培训补贴范围、设立株洲市大学生创业奖励资金等,以吸引更多大学生来株洲创新创业。“株洲有厚实的产业底色和良好的创业政策,是‘创业背包客’落脚的好地方。”东北大学研究生王宏伟在网上看到消息后,决定毕业后到株洲创业。

株洲培育制造名城,将科技创新,特别是年轻人的创新创造作为重要支

撑。株洲市对标省委支持大学生创业“七个一”行动部署,有针对性地破解大学生创新创业难点问题,系统谋划、落细落实,将株洲打造成大学生创新创业热土。

大学生创新创业政策涉及人社、教育、科技等部门。株洲专门细化政策,在强化重点领域人才引育、完善创业载体建设、加大奖补与税费减免、强化金融扶持等8个方面帮扶大学生创业。

融资、研发是大学生创业的关键难题。该市建成株洲高新区双创示范园

大学生创业基地,为大学生提供办公场地,一对一创业“陪跑”服务。特别是设立每年500万元大学生创业专项资金池,对符合条件的大学生创业项目给予无附加条件的梦想资金支持。建立拥有1400余台(套)测试、检测设备的设备共享平台,为大学生提供技术研发、应用场景、市场支持等服务。

为激发更多大学生创新创业,株洲动员在株高校教学改革,建立双创课程体系。湖南工业大学打造“双创+”特色专业,针对文理科不同特征开发特色

双创课程。湖南铁道职业技术学院开设“人工智能+创新创业管理”微专业。湖南铁路科技职业技术学院修订铁路特色教材,以“发布项目—模仿项目—实战项目”重构课程内容。“喵喵特工队文创产品”“智能灭火及火灾浓烟净化系统”“AI+档案数据治理”等一批本土大学生创业项目落地生根。

株洲已连续6年人选“中国最具人才吸引力百强城市”。2025年,株洲落地高校院所创新技术成果209项,签约科技型企业投资项目65个。

精准保护 合理开发 活化利用

双牌县

古树名木“正青春”

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 刘跃兵 通讯员 石婧 袁程)近期,双牌县桐子坳景区,村民们忙着为古银杏树培土施肥。景区内的银杏树大多树龄达上百年,其中最长的已超过1600年,得益于合理保护和开发,这些古银杏树纷纷焕发“第二春”,银杏叶观赏季,各地游客慕名而来。2025年11月,该景区日均接待游客达1.31万人次。

去年7月25日,国家林业和草原局举办《古树名木保护条例》宣传贯彻解读培训班,双牌县作为全国4个古树名木保护试点县(区)的代表之一在会上作典型发言,分享在古树名木精准保护与活化利用方面的经验和探索实践。

双牌县境内有230万亩林地,2991株古树名木、44处古树群。该县对古树名木落实“一树一档”数字管理、“一树一策”靶向复壮、“一树一人”管护等长效、精准保护措施。实现每棵古树名木都有专人看护,每棵古树都有详细的生长记录。实时监测有无病虫害,及时落实复壮措施。

与中南林业科技大学合作,探索古

树名木科学保护新技术、新措施,在根系修复、树体修补、病虫害防治等领域取得重大突破。成功救治16株濒危衰弱古树。2023年,该县茶林镇新院子村两株千年古银杏树,主干空心腐烂,白蚁危害严重,处于濒危状态。科技人员实施生态环境改良、树洞修补、病虫害防治等复壮措施,让其重现生机。

依托古树名木、古树群科学规划景点,推动景区提质,大力发展生态旅游,促进活化利用。茶林镇桐子坳村抓实古银杏群保护性开发,拓园配套扩种1万

株银杏树,村庄风景更美,游客近悦远来。该县打造白水岭古银杏主题公园、新院子古树驿站等景点。在阳明山、盘家村等地建成的2个古树主题公园、4个古树驿站和1个保护区,均成为网红打卡点。开发银杏茶、食品等系列伴手礼,多款特色文创产品,推动“林区变景区、资源变资产、民房变民宿、农民变股东”,旅游兴旺,群众增收。

2025年1至3季度,全县累计接待游客483.01万人次,实现旅游综合收入47.51亿元,分别同比增长8.89%、8.61%。

村宴开席 年味渐浓



1月18日,游客和瑶胞在品尝瑶族特色年猪宴,体验瑶乡年味。当天,新田县门楼下瑶族乡竹林坪村举办“瑶乡团圆年猪宴,同心共筑团结情”传统美食节活动。

刘贵雄 陈祉凝 摄影报道(湖南图片库)

1月18日,浏阳市大围山镇大围山村,村民和游客在观看武术表演。当天,云野有枫第二届传统村宴活动在此举行,大家一同参与杀年猪、炒年货、写春联等年俗活动,在舞龙舞狮的热闹气氛中感受浓浓年味。 彭红霞 摄(湖南图片库)

当好新就业群体代言人

——记“新时代新雷锋”、圆通速递长沙市高桥分公司快递员马石光

湖南日报全媒体记者 曾楚禹 万丽君

从事快递工作22年来,从奔波在一线的“马小哥”,到为新就业群体发声代言的“马代表”,马石光用一双跑遍大街小巷的脚、一双分拣百万包裹的手,在平凡岗位上干出不凡业绩,扛起凝聚服务新就业群体的“主心骨”责任。近日,他被湖南省委宣传部授予“新时代新雷锋”称号。

派送百万包裹,成为“零投诉”快递“状元”

打开马石光的朋友圈,一张新考取的民用无人驾驶航空器操控员执照照片

格外醒目。

“湖南多山地丘陵,无人机在乡村配送、应急救援中大有可为。咱们也得与时俱进,增长本领,才能更好服务大家。”马石光眼里满是认真。

“干一行爱一行,钻一行精一行”,这是马石光常挂在嘴边的话。22年来,他累计派送包裹百万余件,创造了20万公里零投诉的纪录,先后捧回湖南省五一劳动奖章、全国五一劳动奖章。

2019年,他成为湖南首位获长沙市D类人才绿卡的快递员,也因此被大家亲切称为快递“状元”。

“状元”背后,是多年如一日的不懈钻研与真诚付出。快递装车,他摸索出“重下轻上、易碎隔离”原则,这样既能装得多又能避免损坏;有一次遇到客户有急件,他半夜顶风冒雪骑着电动车,半个小时内就把包裹送达;为响应“快递+电商+助农”模式,他主动对接农户,帮助销售湘西猕猴桃、炎陵黄桃、石门蜜橘、江永香柚等湖南特色农产品上万台件。

2025年5月,“马石光劳模工匠人才工作室”作为湖南省首批职业院校同类工作室之一,落户湖南现代物流职业技术学院。
▶(下转2版①)

新年开新局

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 朱孝荣

东江畔,“粤商潮”涌动

体建设正加快收尾,其中,约280间客房的五星级酒店将全力迎接大会客流。但他的眼光更为长远:“旅发大会是一次重要的‘压力测试’,而我们的目标是长久运营。”

嘉华国际城引入麦当劳、茶颜悦色等多家在县城的“首店”,正是基于旅发大会将带来人气与消费升级的预期,旨在长远激活“罗围商圈”,形成可持续的商业生态。

文旅与商业之外,坚实的产业基础更能招揽大湾区的客商。在资兴经开区,伟达科技有限公司的注塑车间里,机械臂规律起伏,精准抓取一个个玩具部件。这家由香港伟丰实业投资5000万港币设立的高

科技企业,其产品从资兴出发,运往欧美,成为国际品牌的货架商品。

“筹办旅发大会,让资兴的城市知名度、关注度大幅提升。”公司相关负责人潘云丰直言,选择资兴,不仅因为这里毗邻大湾区、物流便利,更是看重当地不断优化的营商环境。企业2023年投产后迅速成长,次年营收即突破5300万元。“通关效率、政策稳定性对外贸企业至关重要。当地稳定的服务支持,给了我们增资扩产的信心。”他说。

潘云丰的感受并非个例。一股源自大湾区的投资“活水”,正借旅发大会之势,涌入资兴。东江湖的画卷上,绘就的不只是山水诗篇,更是一个内陆县域“办会兴城”、借势跃升的生动实践。

毛万春在省农信联社调研

为扎实推进乡村全面振兴 提供坚实金融支撑

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 陈昂昂)18日上午,省政协主席毛万春率队在省农村信用社联合社,围绕金融服务“三农”、支持乡村振兴工作等开展调研,看望省政协委员,并就省政协工作征求意见建议。

毛万春一行首先来到洋湖数据中心,参观了解全系统建设与业务运行等情况;在农信展厅,详细了解省农信联社发展历程、服务“三农”工作、金融科技金融服务等情况。

座谈会上,省农信联社负责同志介绍了有关工作情况;与会人员围绕调研主题深入交流,提出意见建议。

毛万春指出,要把深入学习贯彻党的二十届四中全会、中央经济工作会议精神与全面贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述、关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神紧密结合,与坚决落实省委十二届九次全会、省委十二届十次全会暨省委经济工作会议精神紧密结合,坚持党中央对金融工作的集中统一领导,

深刻把握金融工作的政治性和人民性,深耕“三农”、更好服务基层和中小微企业,为扎实推进乡村全面振兴、加快实现“三高四新”美好蓝图提供更加坚实的金融支撑。希望全省农信系统坚持市场化导向,深化改革创新,优化金融产品和服务体系,全方位满足客户多元化的金融需求;充分发挥普惠金融作用,打通农村金融服务“最后一公里”;依托运用现代信息科技拓展农信服务的深度和精度,大力支持新型农业经营主体、中小微企业发展;主动对接乡村振兴重点项目和民生工程,为农业农村现代化建设提供多元化金融服务;强化金融机构主体责任,不断健全完善各项内部控制机制,全面加强监管、防范化解风险。省政协将充分发挥专门协商机构优势作用,积极搭建平台,组织引导广大委员聚焦金融服务“三农”、“和美湘村”建设等工作的重点难点,精准建言献策,汇聚发展合力。

科技赋能 山货更优

湖南林下经济产品合格率保持97%以上

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 彭雅惠)过去三年,湖南林下经济产品质量检测合格率保持在97%以上。今天,记者从省林业局获悉,科技深度渗透推动我省林下经济生产从经验主导向精准可控转型。

在种植端,“十四五”期间,全省推广应用智能监测系统、水肥一体化设备、植保无人机等现代化装备,实时监测林地温湿度、土壤墒情、作物

生长状态,实现精准灌溉、绿色防控,大幅提升了林下作物的产量和品质。

靖州、安化等重点县还建立了林下中药材种植资源库,联合科研院所组建专家服务团,聚焦茯苓、黄精等特色品种的优质种源繁育、野生栽培技术、病虫害绿色防治等核心课题攻关,加快科研成果落地转化,让实验室技术转化成林下新质生产力。

▶(下转2版②)